



Freie und Hansestadt Hamburg
Bezirksamt Harburg

Antwort / Stellungnahme des Bezirksamtes	Drucksachen-Nr.: 20-4118.01 Datum: 23.10.2018
---	---

Beratungsfolge		
	Gremium	Datum
Öffentlich	Hauptausschuss	

Antwort zur großen Anfrage AFD betr. Kosten und zeitlicher Aufwand von Schriftlichen Anfragen

Sachverhalt:

Schriftliche Kleine Anfragen (SKA) sind ein Mittel der Bezirksversammlung, die Führung der Geschäfte des Bezirksamtes zu kontrollieren.

Im BezVG heißt es: „*Große Anfragen sind schriftlich von einer Fraktion zu stellen. Sie sind innerhalb eines Monats von der Bezirksamtsleitung schriftlich zu beantworten. Auf Verlangen der Fraktion folgt der Antwort eine Besprechung in der Bezirksversammlung. Kleine Anfragen werden von mindestens einem Mitglied der Bezirksversammlung schriftlich gestellt. Sie sind von der Bezirksamtsleitung binnen acht Arbeitstagen schriftlich zu beantworten.*“

Zudem kann das Auskunftsrecht mittels Anfragen an die zuständigen Fachbehörden (Auskunftsersuchen) ausgeübt werden.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wie viele SKA nach §24 BezVG wurden in den letzten fünf Jahren an die Bezirksamtsleitung gestellt? Bitte jährlich aufschlüsseln.
2. Wie viele SKA nach §27 BezVG wurden in den letzten fünf Jahren an die Bezirksamtsleitung gestellt? Bitte jährlich aufschlüsseln.
3. Welcher Gegenwert des mit einer SKA verbundenen Verwaltungsaufwandes ergibt sich bei einem Arbeitsaufwand von einer Arbeitsstunde? Bitte nach entsprechender Laufbahngruppe sowie nach den jeweiligen Stundensätzen aufschlüsseln.

Ulf Bischoff - *Fraktionsvorsitzender*

Harald Feineis - *stellv. Fraktionsvorsitzender AfD*

Ludwig Bodó

5.10.2018

FREIE UND HANSESTADT HAMBURG
Bezirksamt Harburg

23. Oktober 2018

Das Bezirksamt Harburg nimmt zu der Anfrage der AfD-Fraktion (Drs. 20-4118) wie folgt Stellung:

Vorbemerkung: Zu Frage 1 wurde die Anzahl der „kleinen Anfragen“ aus der Bezirksversammlung an die Bezirksamtsleitung gemäß § 24 Absatz 1, Satz 5 BezVG und zu Frage 2 die Anzahl der „großen Anfragen“ an die Bezirksamtsleitung gemäß § 24 Absatz 1, Satz 2 BezVG ermittelt. § 27 BezVG regelt das Verfahren von Anfragen aus der Bezirksversammlung an die Fachbehörden.

1. *Wie viele SKA nach §24 BezVG wurden in den letzten fünf Jahren an die Bezirksamtsleitung gestellt? Bitte jährlich aufschlüsseln.*

(siehe Tabelle)

2. *Wie viele SKA nach §27 BezVG wurden in den letzten fünf Jahren an die Bezirksamtsleitung gestellt? Bitte jährlich aufschlüsseln.*

(siehe Tabelle)

3. *Welcher Gegenwert des mit einer SKA verbundenen Verwaltungsaufwandes ergibt sich bei einem Arbeitsaufwand von einer Arbeitsstunde? Bitte nach entsprechender Laufbahngruppe sowie nach den jeweiligen Stundensätzen aufschlüsseln.*

Die nachgefragten Angaben werden statistisch nicht erfasst. Hinweis: Die Bearbeitung von Anfragen erfolgt i.d.R. durch Mitarbeiter/innen unterschiedlicher beamtenrechtlicher Laufbahngruppen bzw. unterschiedlicher Vergütungsgruppen. Aufgrund von langjährigen praxiserprobten Erkenntnissen kann dabei davon ausgegangen werden, dass der in der Fragestellung (fiktiv) angenommene Zeitaufwand von einer Arbeitsstunde pro Anfrage in den meisten Fällen um ein Vielfaches überstiegen wird.

Fredenhagen

Jahr	KA	GA
2013	42	4
2014	52	9
2015	68	7
2016	64	2
2017	87	6
2018 *	83	8

(Drs. 20-4118; Fragen 1 und 2)

*(Stand 16.10.2018)